

# 一步一腳印 下鄉展關懷

## 海基會張小月董事長

### 從南到北 / 由西到東 / 實地訪視陸配姐妹

文・圖《海基會法律處》



張董事長前往訪視屏東花木蘭文化產業發展協會。

兩岸自 1987 年開放交流至今已逾 30 年，雙方人民通婚已逾 34 萬對，取得台灣身分證的中國大陸配偶更已超過 13 萬人，這群台灣媳婦、姑婿們離鄉背井，跨越了地理、文化與民情的隔閡，不畏艱難，為愛漂洋過海來到台灣，散居在台灣各地，更在台灣生根孕育下一代。

關懷陸配，協助陸配融入台灣生活一直是海基會的重要任務，因此，張小月董事長帶著同仁走出辦公室，一步一腳印，實地走訪各地，透過面對面對話，悉心關懷在台各地的陸配朋友們，用心傾聽陸配生活在這片土地上的心聲，同時也

親身瞭解陸配在台的生活處境、面臨的問題與切身的的需求。

### | 九月，迎向熱情南台灣，拜訪來自內蒙古的台灣女婿 |

2019 年 9 月 27 日，張董事長率同仁前往屏東縣，親自訪視當地陸配朋友及陸配團體負責人、幹部，一行人造訪在當地深耕十餘年的「花木蘭文化產業發展協會」，由協會宋怡蕙理事長熱情接待，宋理事長曾在商業界擔任高階主管，辭職

後投入 NGO 社會服務工作，在協會裡舉辦多項美甲、美容等證照課程供陸配姐妹學習，也展售許多由會員們創作的可愛造型面紙包等文創商品，透過結合在地特色與姐妹們的巧思，不但讓協會可以永續經營，也為姐妹們增添經濟收入，張董事長見到可愛造型面紙包不但直呼「好可愛！」，也感佩姐妹們的巧手細活，更感謝協會為陸配姐妹們所做的努力。

午間，大家一起來到川味餐廳進行餐敘交流，餐廳是由來自四川的陳姓弟弟經營，弟弟將地道的家鄉味帶來台灣，香辣有勁的美味在鄰里街訪博得好評，姊姊製作的泡菜小吃也在當地頗負盛名，廣受鄉親喜愛，亦成為許多陸配姐妹思念家鄉的據點；姐弟倆創業有成，也不忘協助陸配姐妹，僱請多位陸配擔任工作人員，不但提供就業機會，店內也成為姐妹們聚會的好所在。張董事長與姐妹們一起大啖四川美食，姐妹們也熱請分享來台的心境，氣氛相當溫馨，張董事長在聽聞了許多姐妹們感人的故事後，感謝每位陸配為這塊土地的付出。

當日下午，我們也特別造訪來自內蒙古的林峰，林先生是文創藝術家，與在東港高中任教的太太相識相戀，為愛飛越千里到台灣居住 17 年，擅長烙畫、木雕及水墨繪畫，畫作栩栩如生，並利用漂流木製作成各種飾品，讓廢棄木料成為具有實用性與故事性的藝術作品，作品在台北、高雄、屏東等地的金石堂書店販售，相當受到歡迎，林峰表示，自己有一個心願，平時創作內蒙古草原畫作，帶街坊鄰居認識內蒙古，未來期望能把台灣藝術帶到內蒙古展覽，達到真正的兩岸民間交流。當日林先生也帶著大家手作木製杯墊，一同體驗文創藝術，賓主盡歡。

日林先生也帶著大家手作木製杯墊，一同體驗文創藝術，賓主盡歡。

## 十月，走訪桃園，與陸配一同體驗手作畫

10月8日，我們前往桃園市，拜訪來自貴州的梁全威畫家，梁先生相當擅長油畫，畫風貼近土地、展現人情關懷，作品往往吐露對於生命之純粹思索，梁先生將他的工作室外牆四面當成畫布，彩繪成以春、夏、秋、冬為題的大型畫作，



張董事長訪視來自內蒙古的陸配林峰先生（前排右2）。



張董事長和陸配一起體驗創意手作流畫。

遠處就可以看到這個極具特色的彩繪小房，色彩繽紛，生動鮮明，充滿藝術文化的氛圍；梁先生特別介紹一幅名為「兩岸婚姻」的油畫，畫中 101 大樓象徵著陸配對台灣的「夢想」，當初為了來台拋棄在大陸的一切，但夢想與期待在實際婚姻中，常有很大的落差；尤其男性陸配常受限於傳統觀念，來台後不僅要面對柴米油鹽醬醋茶



張董事長與姐妹們一同大啖四川麻辣鍋，聆聽姐妹們分享來台心路歷程。



張董事長參訪宜蘭陸配經營之民宿，與姐妹們合影留念。

的經濟壓力，也要面臨另一半家族相處的挑戰，往往需要更長、更艱辛的調適過程；他自己曾歷經了 7 年失眠，才漸漸從畫中找到自己。當日梁先生除了介紹他的畫作及心路歷程，也帶著大家一同體驗手作流畫，大夥各自發揮創意，在畫作上揮灑自己的巧思，完成一幅幅生動的畫作。

午間，我們在來自安徽的曾麗娜女士經營的醋飲餐廳一同餐敘、交流，曾女士來台 21 年，以養身酒品、水果醋等飲品打入市場，事業經營相當成功，大夥在餐廳品嚐各式醋類飲品，許多來自江西的姊妹們也紛紛聊起江西的名產「江西醋」，氣氛相當熱絡、溫馨。

## 十二月，親赴蘭陽，盛讚陸配 「女人可以撐起一片天」

12 月 4 日，我們在宜蘭縣新住民關懷協會丁玉蟬理事長的安排帶領下，拜訪來自福建的陳碧蓮女士，陳女士在宜蘭經營「親子城堡民宿」，民宿外觀是粉紅色歐式城堡，佇立在一片綠油油的稻田中

間，顯得格外吸睛，我們隨著陳女士腳步參觀民宿，房間內部是以童話故事為主題，並融入童趣好玩的設計，置身其中，彷彿來到大人與小朋友都嚮往的童話世界，相當適合親子互動同遊，讓初次踏進親子民宿的張董事長驚艷不已，讚嘆室內空間設計的巧思，讓整棟民宿充滿溫暖歡樂的親子氣息。陳女士表示，隨著自己孩子逐漸長大，空房間變多，起心動念經營親子民宿，「快樂的童年對每位孩子的未來，相當重要」，她希望能透過這間民宿提供歡樂，回饋社會。

隨後，大夥前往來自四川高麗霞女士經營的麻辣火鍋店餐敘交流，高女士將香辣有味的家鄉味帶來台灣，在宜蘭地區非常有名，高女士事業有成，也不忘照顧陸配朋友，如果姐妹們想要創業，也願意提供原料、食材與製作方法給姐妹們，讓姐妹們能自立自強。席間，大夥暢聊彼此初次來台的往事，高女士也熱情分享創業一路來的辛酸苦辣，表示中國大陸競爭激烈，每個人都要去衝、去闖，這也是許多姊妹們選擇自行創業的原因，「不求別人，讓自己更強大」驅動著自我成就，希望台灣社會能給予陸配更多溫柔友善的目光。

午後，一行人訪視來自浙江的嚴秀娟，嚴女士與先生共同經營好管家有限公司，經營五金雜

貨買賣，在當地已有6間門市，經營相當成功，張董事長親自參觀倉庫，玲瓏滿目的商品讓大夥驚呆了，張董事長感佩嚴女士創業努力的精神，並祝福嚴女士未來幸福、成功。接著我們來到了麥味登冬山店與姐妹們一同享受美好的午後時光，姐妹們相當熱情，紛紛向張董事長自我介紹，並分享來台的心路歷程，其中一位姐妹也熱情地唱起剛學會的閩南語歌謠，全場反應熱烈。張董事長聽聞姊妹們在台灣奮鬥打拼的故事，相當感動，並表示過程中有喜有悲，從陸配姊妹們溫柔堅毅的身影，她深深體會到「女人可以撐起一片天」。

## 海基會將持續關心與協助陸配姐妹

每位陸配朋友都是有故事的人，有的事業家庭有成，有的面臨生活窘境，百轉千折，海基會本於「關懷零距離，服務不打烊」的精神，始終站在第一線為陸配朋友們服務，未來還會持續在全台灣走透透，傾聽陸配朋友的心聲，關懷陸配朋友的生活，也感謝陸配朋友為台灣的付出，期許陸配朋友們都能在台灣築夢圓滿，攜手讓台灣社會更溫馨、更幸福，與我們一同創造更美好的台灣。

Welcome and enjoy Taiwanese food!

# 來去台灣呷滷肉飯

**台灣限定**

這碗滷肉飯，實在不簡單！行政院成立非洲豬瘟中央災害應變中心，阻絕疫病入侵風險，防範非洲豬瘟疫情。截至2019年11月11日止，完成入境旅客所帶肉製品採樣檢測2,611件，計驗出非洲豬瘟核檢共計187件。政府努力阻絕非洲豬瘟於境外，大家才有好吃的滷肉飯！

**人氣 No. 1**

行政院  
Executive Yuan

政府厚愛 歡迎轉貼

資料來源：行政院農委會